江西农业大学全面加强和改进美育工作的情况报告

为认真贯彻落实《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》精神，切实抓好《江西省人民政府办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的实施意见》（赣府厅发〔2016〕46号）等文件精神，全面推进学校美育改革发展目标、措施任务落地生根，根据江西省教育厅《关于印发〈江西省学校美育改革与发展备忘录〉的通知》，我校高度重视，遵循美育教育原则，结合我校实际情况，制定实施办法，认真贯彻执行和推进落实，取得了积极的成效，汇报如下。
一、健全组织机构，明确美育改革发展目标
学校树立立德树人的教育理念，全面贯彻党的教育方针，积极落实教育部《关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》（教体艺〔2019〕2号）和江西省教育厅《关于转发<教育部关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》的通知>(赣教体艺字〔2019〕17号)文件要求，在全面提高教学质量的基础上，打破封闭僵化的办学模式，确立创办特色学校的工作思路，切实做好新时代美育工作，制定出台了《江西农业大学关于加强新时代美育工作的实施细则》，成立了美育教育领导小组，将美育工作纳入各单位年终考核等措施，有计划、有制度、有保障地促进学校德育、智育、体育、美育有机融合，深入提高学生综合素质。各单位通过责任分工、相互协调，统筹推进贯彻落实党的教育方针，全面实施美育教育工作，保证学校的每一项美育教育无论巨细，都能有目的、有计划、有序地展开，并收到良好的效果。
以艺术教育为抓手，以音乐表演、环境艺术设计为突破，以课堂教学为主渠道，遵循“自愿选择，重在参与，发展特长，培养能力”的原则，将普及与提高相结合，艺术课程和学科课程相结合，理论与实践相结合，着重抓好课内、课外兴趣活动，注重层次，形成系列，使学生处在“立体美”的“大美育”之中，营造艺术、和谐的高校校园艺术文化。
二、制定实施措施，保证美育改革发展落地生根
1．完善美育教育培养体系
学校重视艺术教育工作，以通识教育为抓手，提升师生艺术素养，以专业美育教育为抓手，提升人才培养质量。我校很多专业都涉及了美学教育的专业课程，如农学院的园艺专业、茶学专业，园林学院的园林、城乡规划、风景园林和环境设计专业，国土院的旅游管理专业，人文学院的音乐学专业，职师院的农艺教育和数字媒体艺术专业。不断健全艺术类选修课程体系，面向全校学生开设艺术类公共选修课，目前共计开设过《美术欣赏》、《中国名画鉴赏》、《音乐常识与鉴赏》、《家居环境与艺术》、《基础素描》、《玩转单反》、《视唱练耳》等7门艺术类公共选修课，满足学校非艺术专业的师生对艺术类选修课的需求，并要求学生修读一定的学分，发挥课堂主渠道的作用，辐射全校艺术教育，邀请国内外艺术专家做讲座，面对师生进行表演和讲解，建设戏曲社团，创造排演话剧《蒋公的面子》和南昌采茶戏《婚姻考场》；创办大学生街舞协会、大学生军乐团、大学生美术协会等美育类社团，丰富学生的课外文化活动，加强大学生思想引领，使美育教育内容更加活泼、更加丰富；举办“齐心战‘疫’，青春有你”第十六届大学生社团文化艺术节，围绕社团文化艺术节主题组织开展丰富的学生社团活动，创新美育活动形式。开设《素描》、《中国民族民间音乐》、《舞蹈基础》等21门艺术教育核心课程，力求创立更多精品课程，引领高雅艺术进课堂，帮助学生树立审美观念，夯实理论基础。
2．加强美育师资队伍建设
学校将美育教师队伍建设作为加强和改进学校美育工作的重中之重，各有关教学单位通过与职能部门的沟通协调，突破体制束缚和阻碍学校美育发展的环节，采取有力措施配齐美育教师，按照国家标准努力建设一支师德高尚、专业对口、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质美育教师队伍。同时建立协同培养美育教师的新机制，促进美育教师培养、培训、研究和服务一体化，切实提高学校美育师资的水平，提高美育师资整体素质。音乐学专业现有在编教师15人，其中副高以上职称教师2人；环境艺术专业现有在编教师15人，其中副高以上职称教师4人、硕士生导师4人。
3．加大经费投入力度
学校积极筹措，充分利用各种资源加大美育教育投入，从有限的教学经费里拿出很大一部分建设两个艺术专业。从2001年开始，环境艺术专业经过各种建设，现有260平米素描、色彩课专业教室；600平米的设计专业教室；总面积260平米雕塑教学用房1栋；50平米静物室；80平米办公用房。环境艺术专业静物室现有的静物设备包含石膏像310件、其他静物580件，总价值为7.6万元。环境艺术专业图书室现有艺术类图书5万余元。环境艺术专业现有面积240平米的专业展厅，展厅内设施齐全，拥有价值2.3万元的专业水彩画框130个，专业油画外框115个。展厅能同时展出150件作品。从2003年开始，音乐表演专业经过各项建设，建有设施完备的教学大楼、600平方米的音乐演奏厅，有教师、学生琴房近百间，标准化的形体排练厅、多媒体教室多间，优良的教学设施能够最大限度满足学生教学实践活动的需求。
4．加强资源平台建设
随着现代信息技术的发展，我校制定了《江西农业大学精品课程建设工程实施办法》，建立了相应的激励和评价机制，规范了精品课程与精品资源共享课程建设的管理措施，在《江西农业大学课程建设十五规划》中，提出了以建设重点课程、优质精品课程为中心，深化教学内容课程体系改革的方针。
为了构建有特色的校园美育信息化体系，在信息化平台上深化美育教育，学校投入了较大的资金和人力，大力开发与课程教材配套的优质数字教育资源。我校杨巍老师根据自己多年的教学实践，编写了国内较先进的Sibelius 3制谱软件视频教材；2003年由我校刘纯青教授主持的“园林艺术ＣＡＩ课件”获得学校资助，以多媒体教学结合案例、图像资料等方法形象生动地进行理论的讲解，并通过园林实地景观实测和园林景观布局的实践等方法开展教学，在此基础上，录制《园林艺术》2016年申请获批为江西省精品在线开放课程。我校积极加强校园文化建设。在教学楼楼内悬挂名人画像，张贴学生的书法作品等，调动了学生参与的积极性。学校新图书馆还开辟了艺术橱窗，展示师生书画作品，吸引了许多的艺术爱好者，成为学校的一道艺术风景线。展现学生的美学艺术才华，学校牵线搭台开展各类活动。每年的“三八妇女节”、 “六一儿童节”、“教师节”、“国庆节”、“元旦”等节日，带领学生参加省市各种文艺演出活动为爱好艺术表演的学生提供了广阔的舞台，为了开阔学生视野，常带领学生外出写生、参观书画展等。2022年，组织推荐宋心果《传统图形与现代设计》、胡超《中国民间木版年画》2组教师参加了江西省第二届学校美育教育教学展示活动，进一步提高我校美育教师的综合素质和美育教学质量，推动学校美育发展。
5.健全美育协同机制
开展丰富多彩的艺术教育活动，不仅是促进搞好艺术教育工作的重要途径，也是发现培养艺术人才的好方法。为开阔学生视野，提供更广阔的教育平台，学校一方面积极探索建立教育与宣传、文化等部门及文艺团体的长效合作机制，与南昌采茶戏有限责任公司建立了戏曲进校园战略合作协议，排演话剧和采茶戏参与全省大学生艺术展演；与江西省歌剧院合作组成激昂节拍打击乐团，举办专场音乐会让学生感受打击乐的魅力。另一方面积极加强与南昌大学、江西师大等高校的交流，不定期的展开美育教学与科研的交流探讨，如邀请兄弟院校的专家做报告，使同学们对艺术有深刻的了解，激发了同学们学习美育的热情。
6.建立美育评价制度
围绕学生审美趣味方面、审美能力方面、审美理想方面考察学生的成长。以观察为基础，采用观察和访谈相结合的形式，了解大学生在美育教育中获得的内心感受、心理变化；以定性评价为基础，采用定性与定量相结合的方式，对大学生美育实践的具体内容进行定量评价，并统一到定性评价上。通过广泛调研，制定《江西农业大学大学生第二课堂学分认证实施方案》，引入美育实践活动计分原则，将美育纳入高校人才培养方案,融入人才培养全过程。将评价结果作为一项重要内容纳入到学生的综合素质评价体系中，作为所有评优评先的依据，提高学生参与美育教育的主动性和积极性，促进学的生成长成才。
7.创新美育活动形式
支持高校艺术院团和文艺团体开展高雅艺术和优秀传统文化进校园活动，让师生员工通过美轮美奂的舞台艺术，接受了高雅艺术的熏陶及传统文化的洗礼，深化了自己的美学艺术修养。2011年高雅艺术进校园活动走进我校，中央芭蕾舞团在我校举行专场演出，全校师生共享芭蕾盛宴。近年来我校也多次举行江西省高雅艺术进校园赣剧演出活动。高雅艺术进校园活动，让师生员工通过美轮美奂的舞台艺术，接受了高雅艺术的熏陶及传统文化的洗礼，增添了自己的艺术修养。
学校积极加强校园文化建设，牵线搭台，不断丰富校园文化生活，营造浓厚的校园文化氛围，积极发挥学生社团的作用，组织各类文艺晚会，让师生充分表现艺术才华。如：校十佳歌手大赛、风采女生大赛、校庆文艺晚会等，不断提高其活动水平。学校共有各类社团81个，注册会员8000余人，目前有大学生艺术团、大学生军乐团、街舞社、视觉影视协会、雅风艺术团、240星辰动漫社、阳光演艺团等6个校级学生艺术社团，每个社团都制定了组织章程和活动计划。开展社团负责人培训，进行社团招新，社团活动开展得有声有色。学校音乐团体及学生参加全国、全省重大音乐演出和比赛，取得了诸多喜人的成绩。其中音乐系飞扬女子合唱团凭借一曲《追求时尚》在2009年参加教育部组织的“全国第二届大学生艺术展演”从全国各地推荐的1500多个节目中脱颖而出，入围声乐组决赛。并最终取得了全国一等奖的殊荣。音乐系行进（交响）管乐团是在全国地方高校中成立的第一支专业行进管乐团队，在全国多项重大活动和比赛中崭露头角。连续三次受邀参加中国南昌国际军乐节，与挪威皇家海军军乐团、美国陆军国第八师军乐团、俄罗斯边防卫士军乐团、中国人民解放军军乐团等国际国内一流军乐团同台演出。完成了包括奥运圣火南昌传递演奏任务等多项大型演出任务，获得了江西省大学生艺术节一等奖等多个奖项，得到了包括凤凰卫视、中央电视台等知名媒体的关注。
三、加强督导监测，落实美育改革发展主题责任
学校紧紧围绕美育教育，强化管理，全面实施素质教育，结合我校实际，根据《江西农业大学关于加强新时代美育工作的实施细则》十二条内容，认真分析研究、责任分解、把任务逐项逐条靠实到相关教学单位和部门处室，要求各单位主要负责人带头发挥作用，靠前指挥，主动担责，坚持立德树人根本任务，提高人才培养质量，明确任务清单。将美育工作列入督导评估范围，通过学校党办校办督查室定期开展专项督导，形成履责有依、问责有据一级抓一级、层层抓推进的工作格局。
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